SONATINA:
La princesa está triste… ¿qué tendrá la princesa?

Los suspiros se escapan de su boca de fresa,

Que ha perdido la risa, que ha perdido el color.

La princesa está pálida en su silla de oro,

Está mudo el teclado de su clave sonoro;

Y en un vaso, olvidada, se desmaya una flor.

El jardín puebla el triunfo de los pavos reales.

Parlanchina la dueña dice cosas banales,

Y vestidos de rojo pirueta el bufón.

La princesa no ríe, la princesa no siente;

La princesa persigue por el cielo de oriente 

La libélula vaga de una vaga ilusión.

¿Piensa acaso en el príncipe  de Golconda o de china,

O en que ha detenido su carroza argentina 
Para ver de sus ojos la dulzura de luz,

O en el rey de las islas de las rosas fragantes,

O en el que es soberano de los claros diamantes,

O en el dueño orgullo de las perlas de Ormuz?

¡Ay! la pobre princesa de la boca de rosa

Quiere ser golondrina, quiere ser mariposa,

Tener alas ligeras, bajo el cielo volar;

Ir al sol por la escala luminosa de un rayo,

Saludar a los lirios con los versos de mayo,

O perderse en el viento sobre el trueno del mar.

Ya no quiere el palacio, ni la rueca de plata,

Ni el halcón encantado, ni el bufón escarlata,

Ni los cisnes unánimes en el lago de azur.

Y están tristes las flores por la flor de la corte;
Los jazmines de oriente, los nelumbos del norte,

de Occidente las dalias y las rosa del sur.

! Pobrecita princesa de los ojos azules!

Está presa en sus oros, está presa en sus tules,

En la jaula de mármol del palacio real;

El palacio soberbio que vigilan los guardas, 

Que custodian cien negros con sus cien albardas,
Un lebrel que no duerme y un dragón colosal.

! Oh, quien  fuera  hipsipila que dejó la crisálida!

(La princesa está triste. La princesa esta pálida).

¡Oh visión adorada de oro, rosa y marfil!
¡Quien volara a la tierra donde un príncipe existe 

(La princesa esta pálida, la princesa esta triste)

Más brillante que el alba, más hermosa que abril!

--calla, calla, princesa—dice el hada madrina--;

En caballo con alas hacia acá se encamina, 

En el cinto la espada y el mano el azor,

El feliz caballero que te adora sin verte, 

Y que llega de lejos, vencedor de la Muerte,

A encenderte los labios con su beso de amor 
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A. Después de leer detenidamente el texto, responde las siguientes preguntas:

1. ¿cuál es el tema de la poesía?

2. ¿Qué señales de tristeza presenta la princesa?

3. ¿Por qué se siente triste la joven?

4. ¿Qué desearía hacer esta?

5. ¿Cuál es su deseo más ferviente?

6. ¿Qué buena noticia le da el hada madrina a la princesa?

B. Consulta en el diccionario, el significado de las siguientes palabras:

BANAL           LIBELULA       CARROZA              ARGENTINA            RUECA
BUFON          AZUR               NELUMBOS         TUL                           LEBREL
ALBARDA      HIPSIPILA       CRISALIDA            CINTO                       AZOR
C. ¿Qué elementos modernista encuentras en la poesía? Menciónalos y explícalos
D. Señala con una x la respuesta correcta:

1. Los siguientes son nombres de lores, excepto uno, señálalo:

a. Rosas

b. Jazmines

c. Nelumbos

d. Dalias

e. Marfiles
2. La vigilancia del palacio está a cargo de:

a. Guardas

b.  Un dragón

c.  Un lebrel

d.  Cien negros 

e.  Todos los anteriores

3. La frase decir cosas banales” significa:

a. Relatar historias

b. Hablar de asuntos muy interesantes 

c. Decir cosas comunes, triviales

d. Hablar en verso

e. Conversar dormido
4. Un bufón es:

a. Un chocarrero
b. Un  príncipe

c. Un guarda

d. Un caballero

e. Un músico

5. a.  “carroza argentina “significa:

b. llena de flores

c. tirada por doce caballos

d. perfumada

e. pequeña y delicada

TALLER  # 2

Aplica tu competencia comprensiva:

“ 1) Yo no tuve la suerte de tener un abuelo que hubiese combatido en la guerra de los Mil días y conservara la pechera de su uniforme llena de medallas. 2) No tuve la suerte de tener un abuelo que escalara una montaña, construido un puente o formado una ciudad, no.  3) Mi abuelo, él, era un charlatán, de renombre, parlanchín consumado, conversador por convicción y cuentero de oficio. 4) Era un cuentero muy particular, un cuentero al que el peor insulto que podía dirigírsele era, justamente tratarlo de cuentero.  5) Para ellos cuenteros eran los otros: los abogados, los políticos, los curas, los médicos, todos esos que andan por la vida vendiendo ilusiones de realidades comprobadas y certificadas. 6) Según sus palabras: la verdad es algo que hay que inventar día tras día y la mentira es pura falta de imaginación. 7) Cada vez que salía a la calle, la gente hacía corrillos a su alrededor, pidiéndole: ¡Don Cornelio, invénteme una verdacita!  ¿Sí?...Por favor, ¡invénteme una verdacita!   8) Y él, como el mejor de los sastres, a cada uno le inventaba su verdad, a su tamaño hecha sobre medidas.
9) Desconfiaba de los manuales, de los mapas de los diccionarios y de los relojes. 10) Para saber la hora le bastaba con mirar la posición del sol. 11) Era delgado, más bién alto, las manos  grandes, el pelo blanco y la cabeza llena de historias, de leyendas, de tiempos, de ciudades, de mujeres y de hombres. 12) En cuanto veía un silencio suelto, lo agarraba por la cola, se le trepaba encima y se le ponía a hablar, a decir, a contar, a indagar, a charlar… 13)  No tanto para que los demás le contestaran, como para ver hasta  que  punto las palabras podían juntarse, combinarse, engendrarse unas con otras y darle una razón de ser y de moverse al mundo y un sentido a la vida.
1. En el texto anterior las oraciones 1 y 2 No tienen en común

A. EL fondo

B. La función.

C. La forma.

D. El tema

2. De la siguiente afirmaciones, la que no es válida, respecto al texto anterior, es:

A. L a oración 6 habla sobre una opinión del abuelo, no sobre el abuelo.

B. La oración 7 habla sobre algunos momentos de la vida del abuelo, no sobre el abuelo mismo.

C. La  oración 8 habla sobre las verdades hechas a la medida.

D. L oración 9 habla sobre  ( 3) cosas de las que desconfiaba el abuelo.

3. En el texto anterior las oraciones que hablan de las habilidades lingüísticas del abuelo son:
A.  3,4,7,8,11,12,13.

B. 3,4,5,6,9,10.

C. 3,5,7,9,11.

D. 5,6,11,12
4. Según el texto , el propósito de  “atrapar los silencios sueltos” por parte del abuelo, era:

A. Comprobar el alcance de las palabras.

B. Jugar con las palabras.

C. Comunicarse con los demás.

D. Evidenciar su habilidad lingüística.

TALLER # 3:

                Responda  las preguntas de 1 a 4 con base en el siguiente texto:
                Texto # 1.

Ensayo sobre la ceguera de José Saramago:

Al fin se encendió la señal verde y los coches arrancaron bruscamente, pero en seguida se advirtió que no todas habían arrancado. El primero de la fila de en medio está parado, tendrá un problema mecánico, se le habrá soltado el cable del acelerador, o se le agarrotó la palanca de la caja de velocidades, o una avería en el sistema hidráulico, un bloqueo de frenos, un fallo en el circuito eléctrico, a no ser que, simplemente, se haya quedado sin gasolina, no sería la primera vez que esto ocurre. El nuevo grupo de peatones que se está formando en las aceras ve al conductor inmovilizado braceando tras el parabrisas mientras los de los coches de atrás tocan frenéticos el claxon. Algunos conductores han saltado ya a la calzada, dispuestos a empujar el automóvil averiado hacia donde no moleste. Golpean impacientemente los cristales cerrados. El hombre que está dentro vuelve hacia ellos la cabeza, hacia un lado, hacia el otro, se ve que grita algo, por los movimientos de la boca se nota que repite una palabra, una no, dos, así es realmente, como sabremos cuando alguien, al fin, logre abrir una puerta. Estoy ciego.
1. El texto se estructura temáticamente a partir de :

A. Un semáforo averiado que genera un caos vehicular.

B. Un ciego que fue  abandonado  en un vehículo.

C. Un hombre que se queda ciego conduciendo un vehículo.

D. Un trancón vehicular cuyo caos desespera a un peatón hasta dejarlo ciego. 

2. En el texto anterior, el narrador  usa la variación de tiempos verbales para:

A. Describir las acciones a medida que ocurren.

B. Señalar acciones y personajes en diversos tiempos y espacios.

C. Indicar la manera como quedó ciego un conductor.

D. Recrear el carácter caótico y trágico de la situación.

3. Por el fragmento anterior podemos inferir que el narrador:

A. Es omnisciente pues conoce pensamientos  y acciones de todos los personajes.

B. Es a la vez personaje,  porque participa  en las acciones de la historia.

C. Toma aleatoriamente o conjuntamente, la función omnisciente, testigo, y personaje.

D. Es testigo, ya que describe los hechos sin participar en la historia.

4. De acuerdo con el texto anterior, podemos  afirmar que guarda una estrecha relación con la literatura urbana porque:
A. Tiene como referente a la ciudad.

B. A lude a una vivencia íntima del autor.

C. Relata hechos sociales relacionados con la vida de las ciudades.
D. Describe espacios típicos de una forma de vida particular.
Las preguntas  5 a 8 se responden con base en el siguiente texto
Texto 2

Lo que a solas te he dicho

Ismael  Enrique  Arciniegas

(Pasillo)

Lo que a solas te he dicho te lo dirán un día,

Lo que me has dicho a solas a otros lo dirás

Y así como las nuestras vendrán nuestras caricias

Sobre la frente tuya mis besos a borrar.
Olvidando las horas felices del pasado

Sentirás junto a otros la misma languidez;

Y sin que me recuerdes, bajo otro ardiente labio

Te verán otros ojos de amor desfallecer.

Tu boca que hoy es mía, sobre otra amante boca

Se apoyará temblando con un amor igual;

Será la misma entonces tu palidez de ahora

Y así cual hoy los cierras, los ojos cerraras.
Tal vez para otros labios será mi beso entonces…

¿Quién sabe los secretos que alberga el porvenir?

Más siempre tu recuerdo destellara en mis noches

Y estará, cerca o lejos, mi alma junto a ti.
5. Según el texto anterior, el tono de las palabras permite inferir un sentimiento de

A. Despecho 

B. Ira

C. Tranquilidad

D. Frustración 

6.  Por la referencias en cada uno de los versos,  podemos afirmar que en el texto  predomina una concepción del amor

A. Moderna- vanguardista

B. Decimonónica- romántica

C. Postmoderna

D. antigua 

